

市委常委会举行会议

学习贯彻习近平总书记重要讲话精神
研究部署能源保障和全市统战工作等

市委书记袁家军主持并讲话

重庆日报讯(记者 卢志民)3月28日上午,市委常委会举行会议,深入学习贯彻习近平总书记在中共中央政治局第十二次集体学习时的重要讲话精神,听取全市能源保障及新能源资源开发利用、新能源产业发展情况汇报,研究部署有关工作。

市委书记袁家军主持会议并讲话。

会议指出,能源安全事关经济社会发展全局。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,坚持问题导向、目标导向,立足当前、着眼长远,做好系统谋划和长期规划,制定“跳一跳、够得着”目标,着力破解制约重庆高质量发展的能源瓶颈。要强化多渠道能源供应保障,尽最大努力深挖我市能源保供潜力,充分用好各类资源,持续完善能源产供储销体系,加快推动新能源高质量发展。要加强能源基础

设施建设,大力发展数字能源,促进各类型能源联通联动,以更高效益保障能源安全。要抢抓国家战略腹地建设等重大国家战略实施机遇,加强向上工作对接,积极争取支持。要切实抓好迎峰度夏保障工作,加强精准调度,做好需求侧管理,争取国家有关部委和兄弟省区支持,全力保障企业生产、居民生活用能需求。

会议审议美丽重庆建设行动计划。会议强调,要守好生态环境保护底线,着力抓好生态环境突出问题整改,健全生态安全应对管理体系,严防突发重大环境风险事件。要强化“上游意识”,担起“上游责任”,体现“上游水平”,提高生态治理和生态修复质效,一体推进治水、治气、治土、治废、治塑、治山、治岸、治城、治乡,加强生物多样性保护,推动绿色低碳发展试点,增强数字化治理能力,全面提升现代

化城市整体大美水平,全力打造标志性成果。要强化考核评估和追责问责,构建体系化、全贯通、可衡量、闭环式长效落实机制,确保各项任务落地落实。

会议听取市委统战工作领导小组2023年工作情况和2024年工作计划汇报,审议有关文件和重点事项。会议强调,要深学笃行习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,细化量化目标任务,完善重大抓手、平台、载体,加大政策支持力度,更好凝聚共识度、扩大联系面、画好同心圆,形成推动现代化新重庆建设的强大合力。要持续筑牢坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”共同思想政治基础,放大重庆特有统战文化政治引导和思想教育功能,不断增强统一战线成员对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论

认同和情感认同。要发挥统一战线聚力集智独特优势,聚焦落实重大战略建言献策,聚力破解重大难题和推动重大改革加强民主监督,有效防范化解统战领域风险隐患。要持续擦亮“重庆统战”品牌影响力,发挥重庆“一都一城两高地”独特优势,加快建设新时代多党合作实践高地,促进各民族交往交流交融,推进我国宗教中国化市域实践,完善党外知识分子和新的社会阶层人士统战工作平台载体和机制,坚持“两个毫不动摇”促进民营经济“两个健康”,做亮渝商品牌,吸引更多港澳台侨人士投身新重庆建设,真正发挥“连心桥”作用,扎实做好网络统战工作。要坚持党对统战工作的全面领导,抓实人才队伍建设,注重数字赋能增效,构建大统战工作格局,加快统战工作现代化步伐。

今天为什么需要提炼重庆城市精神

重庆瞭望 方圆



精神力量与城市发展,总在相互赋能中走向深融。

3月18日,我市召开培育弘扬“重庆城市精神”主题活动工作动员会,正式启动广泛征集、集中提炼“重庆城市精神”相关工作。这是一场外树形象、内聚人心的动员会,吹响了重庆精神立德、人文立城的号角。

习近平总书记指出:“一个民族需要有民族精神,一个城市同样需要有城市精神。城市精神彰显着一个城市的特色风貌。”

山城重庆,山环水绕、江峡相拥,人文荟萃、底蕴厚重,由此孕育出的城市精神,激励并指引着一代又一代巴渝儿女奋勇争先、一路向前。

城市精神,孕育于一方水土,承载着一方文化。当前,我们为什么需要征集提炼城市精神?重庆城市精神究竟是什么样子?在新时代背景下,重庆城市精神又该如何表述呢?

(一)

有人说,经济的不断发展,可以使城市变得强大;城市精神的塑造,则必将使城市变得伟大。

城市精神是一座城市自然环境、历史文化、城市品格、市民素养的综合体现,体现着城市的底蕴和追求。它可以以观念形态、心理状态等形式存在于城市居民的大脑中,同时也表现为市民的行为方式、行为

规范,有助于城市从强大迈向伟大。

当然,这不是今天我们征集提炼城市精神的全部原因。毕竟,城市精神的重要价值与意义,需要从更多的维度进行理解和把握。

从城市发展看,城市精神是提升城市软实力的现实之需。城市精神是城市发展生生不息的力量源泉,是城市软实力的内核所在,已成为一座城市综合实力的重要标识。

据梳理,全国不少城市都已提炼发布了城市精神表述语。如北京的“爱国、创新、包容、厚德”,上海的“海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和”等。这些城市精神的表述语有效提升了城市辨识度、软实力和影响力。

从城市品牌看,城市精神是打造城市IP的题中之义。世界之大,历史之久,城市之多,但真正令人难以忘怀的,往往是具有独特精神的城市。

比如,时尚与浪漫的巴黎、古典与平和的米兰、创意与创新的伦敦、繁华与多元的纽约等等,都有各自独特的城市精神。要成为现代化国际大都市,必须有自己鲜明的精神气质和独特的精神内涵,打造具有广泛认可度和显著辨识度的城市IP。

从城市进阶看,城市精神是连接城市昨天、今天和明天的纽带。时移易易,城市精神在实践过程中不断丰富发展,需要与时俱进进行总结提炼,为各方打开了解城

市的窗口。

一座城市从过去走到现在,其进阶历程可以浓缩到城市精神上来;而城市从现在走向未来,必然要依靠城市精神提供指引和智慧力量。

(二)

不同时代沉淀出了不同的城市精神。那么,新时代山城重庆的城市精神,究竟是什么样子?

从历史深处寻找文化源头。深厚的历史文化底蕴和独具一格的地域特色,是萃取、提炼城市精神不可或缺的一环。

重庆是我国历史文化名城,拥有源远流长的巴渝文化、享誉世界的三峡文化、可歌可泣的抗战文化、彪炳史册的革命文化、独具特色的统战文化、感天动地的移民文化等,特别是发源于重庆的红岩精神,为挖掘提炼城市精神提供了“源头活水”。

在发展实践中雕琢城市品格。城市精神植根于城市的历史,体现于城市的现实,引领着城市的未来发展,在长期的发展实践中不断雕琢、完善。

要为“重庆城市精神”画好像,就要深入了解重庆一脉相承的发展史、奋斗史,明确新重庆应以什么样的精神状态来引领新一轮发展,以什么样的价值取向来凝聚各方力量,以什么样的形象展现于全国、展现于世界。

为以文化人里增添生动注脚。城市精神,说到底还是人的精神。正如著名学者贝淡宁和艾维纳在《城市的精神》中所言:“如果人们认同他们的城市,他们就有可能产生社会责任感,更有可能关心和文明礼待其他市民。”

重庆城市精神的形成,有客观的自然因素,但最为关键的还是人的主观努力。它是由千千万万的人创造和展现出来的,其落脚点自然要放在提高市民的精神文明素养上来,为以文化人增添更多的生动注脚,助推新时代文化强市建设。

(三)

向世界讲好新重庆故事,这是时代所需,市民所盼,历史所承。那么,在新时代背景下,重庆又该如何表述好城市精神?

问计全球,城市精神大征集。广泛征集“重庆城市精神”的过程,也是问计全球、汲取智慧的过程。

当然,城市精神表述语并不是什么都装的“筐”,而是要有一定的取舍,符合相关规范与要求——蕴含传统文化、富有时代气息、彰显地域特色、引领发展思潮、语言通俗好记。这是具体的创作思路,也是重要的价值取向。

各抒己见,城市精神大讨论。俗话说:“理越辩越明,道越论越清。”重庆城市精神的深刻内涵,要在全球大征集的基础上进行大讨论,让各个群体都发声,各抒己见、畅所欲言,充分表达各自对城市精神的认识,并结合实际建言献策。在此基础上,还需专家们提出意见并完成最后的凝练。

可以预见,城市精神的大讨论,能够碰撞思想火花、凝聚广泛共识,进一步强化市民作为城市主人翁的认同感、融入感和归属感。

知行合一,城市精神大实践。一座城市的精神,并不是凭空出现的,而是在城市的发展实践中逐步累积形成的。它流淌在城市的大街小巷,融入市民的日常生活,写在每个人的脸上。

提炼城市精神不应停留在概括出一个容易记忆的口号,要重在建设、重在践行。要注重知行合一、真抓实干,切实把重庆城市精神转化为每个市民精神成长的丰厚滋养,转化为推进新重庆建设、实现中华民族伟大复兴的强大合力,并且促使每个人都自觉地用行动点亮城市精神之光。

众人拾柴火焰高。培育弘扬“重庆城市精神”,需要你我他的共同关注,同时更期待大家为其献一计!

据《重庆日报》